夏日话黄皮

家乡人总喜欢把女孩起名 为亚娇或亚凤,那么,威过亚娇 靓过亚凤又该叫什么呢?我想, 应该叫亚妃吧! 不知是否是忌 讳还是什么原因,叫亚妃的女孩 其少

我的家乡茂名,是水果之 ,荔枝、芒果、龙眼、黄皮、三 华李、柠檬……应有尽有。其 中不乏称之为妃的水果,如银 妃三华李、妃子笑荔枝、贵妃黄 皮、贵妃芒等,其实评得上妃的 水果,已是水果中的贵族,品质 都很优良,而称得上贵妃的水 果,那就是贵族中的贵族,品质 会特别优

贵妃的称号起源于南朝宋 孝武帝孝建三年,一直延续至清 代末,是封建帝制的产物,所谓 贵妃,就是地位高的妃子,是帝 王妾室的称号,她的地位仅次于

我喜欢吃水果,常常把水果 当午餐,但吃得多,却受不了,吃 多荔枝会上火,吃多龙眼,眼睛 睁不开,而黄皮就不同,它有许 多药用价值,适合男女老幼等不 同的人群。

首先,黄皮有生津止渴、润 喉去燥的功效;其次,黄皮有清 热降火的作用,夏天吃,可预防 中暑;再者,黄皮含有多种氨基 酸,能刺激胃液分泌,吃黄皮能 理气;此外黄皮还有化痰平喘止 咳的功效。

夏至刚过,化州新安镇就开

始热闹起来,这个生在水果上的 镇,看似平凡却不平凡,157平 方千米的土地上,居然种有六十 多种水果,种植面积达六万多 亩。其实,无论哪个季节,你来 到这儿,都能品尝到美味可口的 水果。

新安镇的黄皮,历史悠久, 种植面积大,听当地村民介绍, 最大的一户种植有百亩,新安的 黄皮种类繁多,有土黄皮,土黄 皮就是由种子培育出来,不经嫁 接的黄皮;冰糖黄皮,这种黄皮 不酸,但也不甜;鸡心黄皮,鸡心 黄皮形似鸡心,一头圆一头尖, 皮厚;贵妃黄皮,贵妃黄皮果粒 大,酸中带甜,目前最受欢迎,现 在已经发展到贵妃一、贵妃二等 高质品种;这儿还有无核黄皮及 新品种粤蜂黄皮等。

新安镇,除了土壤适合种 黄皮外,还与当地群众勤劳分 不开,你看,这儿的屋前屋后, 山坡空地,哪儿不种上黄皮? 你看,阿伯用锄头,一丝不苟地 为黄皮树除草,便知"粒粒皆辛 苦!"其实,种黄皮不易,除了要 除草,还要喷药,更要控花…… 可以这样说,他们是看看黄皮 长大的,每粒黄皮都倾注了果 农的心血,不信,你看那黄皮, 多么似个心啊!

新安镇,集天下黄皮于一体, 创新黄皮新风味,如果你喜欢黄 皮,请到新安镇来,到时,那儿的 贵妃(黄皮),会夹道欢迎你!

美丽的蝴蝶谷

■ 陈靖仁

有人间仙境之称的杨梅镇蝴蝶谷,横亘 在黄槐垌村与坡咀村之间,她的美丽,令人

周末傍晚,吃罢晚饭,我约好友海棠去 了蝴蝶谷。

来到黄槐垌村大广场,只见广场上熙熙 攘攘,各式各样的美食、塑胶泳池、儿童玩 具、花样游戏比比皆是,令人目不暇接。我 们沿着林荫小道缓缓而行,晚风吹来,空气中弥散着玉兰花浓郁的芳香,沁人心脾。纵 深而人,但见两个凉亭挤满了歌者听客,此 时,歌手正在排着队纵情高唱,有唱民歌的, 有唱粤曲的,有唱流行曲的,各显其能,气氛 浓厚极了!

我们本想唱支歌儿过过瘾,但是点歌 的人很多,接唱时间比较长,所以我们聆听 了一会便走过林中小径,来到了心醉神迷 的蝴蝶谷。伫立于蝴蝶谷翠堤,却见一轮 大而圆的落日,仿佛滚落湖里去了。湖光 云影,红霞涂染,如诗似画,美不胜收!站 在浮桥的甲板上,抬眼望向湖面,红白相间 的锦鲤伴着动听的乐曲腾空飞跃,宛若一 幅流动的山水画。此情此景,真叫人心旷 神怡,宠孱皆忘!

步入蝴蝶谷内,相隔不远,亭台楼阁,曲 桥水榭点缀其中,清风徐来,水波不兴。置 身其间,困顿尽消。在此休憩,分外惬意!

走过一道浮桥,又有一处点歌台,我们 坐在亭子里歇歇脚,然后,我和海棠各自唱 了几首民歌,一直唱到晚上十点多钟才依依

蝴蝶谷的日落我已看过了,其日出究竟 啥样? 我真的想看看她早晨的风采!

在一个和风拂面的大清早,我特意驾车 至蝴蝶谷,来欣赏新湖早上的日出。当晨曦 初露,蝴蝶谷可美啦! 瞧,朝阳把宽阔的湖 面染得一片金黄,色彩缤纷的鱼群,宛若万 花筒般变幻莫测,若隐若现。湖岸,芳草布 锦,绿树吐翠。鱼儿簇拥着浮出水面,愉悦 地吮吸晨雾,我对鱼儿招招手,这些小精灵 还以为我给它们投放饲料,竟然抱团张口讨 食哩!清早的蝴蝶谷,静谧而深邃。晨风轻 吹,湖面泛起层层金波,煞是好看,真叫人不 忍离去。

响应省"百千万工程"建设"绿美乡 村"号召,黄槐垌村率先前行,先后建成文 化长廊,休闲公园,灯光球场,蝴蝶谷,航 空酒店……宽敞的黄槐垌村公园,树影婆 娑,花香扑鼻。公园和栈道,种上了黄槐、白 玉兰、球叶石楠等风景树。

蝴蝶谷的迷人景点,吸引了许多外地游 客到此观光,这里重点打造最美的乡村旅游 景区,成为杨梅镇最热门的打卡地,慕名而 来的游客络绎不绝。

助力乡村振兴的春风吹暖人心,为了推 进绿美乡村的发展,毗连黄槐垌村的坡咀 村、知义埇村、伏坡村、鹏冲村、步章村环村 公路全部建成硬底化、黑底化,主干道整齐 种植风景树,呈现出一条条迷人的绿化带, 村居环境及自然生态日趋完善,为提升乡村 旅游景点服务展开壮丽的画卷。且说鹏冲 村,风景优美,得天独厚。目前,共退按360 亩,全部种上正毛橘红树8000多棵,预计种 植一万棵,营造一个引人注目的化橘红公 此外,该村利用天然石窝,准备拓展杨 梅镇第二个人工湖(鹏冲湖),构建一个休闲 与绿美一体的美丽湖畔。

黄槐垌村和鹏冲村的腾飞,是乡村振兴 一个典范。美丽的蝴蝶谷,是智慧的结 晶,也是希望的象征!

刀不锋利不伤己 ■ 补天裂

前几天"逗爽"帮厨切菜时,一不小心 手触刀锋,险些见红。幸亏刀刃不甚锋利, 手指也侥幸避过一劫。当时心惊肉跳,而 今仍心有余悸!

曾经几次,笨手与刀刃擦肩而过,甚或 有过肌肤之亲,但都有惊无险!说到这里, 着实要感谢自己对刀具的胆怯。因惧怕刀 口那亮锃锃的光芒,我从不喜欢磨刀。锐利 的刀锋看着吓人,用则令人望而生畏,我总 是畏惧那刀锋"生猛"过头伤人害己!

其实,工作与生活又何尝不是如此 很多时候,人性亦如一把亮锃锃的刀 剑,锐利的刀锋足以使人心惊肉跳。比如 邻里之间,同事之间,兄弟之间,甚至夫妻 之间,总之,人与人之间都难免会有些各种 各样的嫌隙,但只要彼此能藏锋敛锐,遇事 谦卑忍让,而不恃强凌弱或者咄咄逼人,那 么定能和睦相处,相互敬仰。

明代哲学家王阳明曾言, 渴望收获一份真挚情谊,获得他人的认可 与欣赏,谦卑忍让,乃是不可或缺的处世之 倘若你毫不顾及他人感受,凡事皆以 自身的利益为重,那么你的友情、乃至爱 情、亲情都会逐渐离你远去……

俗话说,病从口入,祸从口出,有些人 整天就喜欢在人堆里,逞口舌之快捕风捉 影,其至无事生非信口雌黄。殊不知,舌头 也是一把锋利的刀子,在伤害别人的同时 也或会伤及自己,总有一天自己也深受其 与其到时后悔莫及,倒不如做个必有 余庆的积善之家。

生活中,我虽不善言辞,也不老于世 故,流言蜚语面前却从不推波助澜。坚信 眼见为实,耳听为虚。一贯思维清晰,始终 明辩是非。所谓朋友,很大程度相当于亲 人之外的亲人,能有一群以诚相待或可以

交心的朋友,何尝不是人生一大幸事?因 此,对待朋友本应适当要收敛锋芒,以真心 换真心方得始终。

工地上,尽管自己尽心尽力而事无巨 细,但管理上仍然百密一疏,惹上糟心的事 儿,险些不能自拔。而后我不争不辩,也不 与之计较,只求及时查漏补缺不断自省。 别说谁怯懦,而我只是钝刀懒磨,遇事忍 让,不做毫无意义的牺牲而已

俗语说,良言一句三冬暖,恶语伤人六 月寒。无论是亲人、朋友、或者邻里之间, 就算因事起了争执,也不应锋芒必露而愤 言互怼,否则,定会伤了别人也损自己。 尺巷"是清康熙年间著名的历史典故。故 事的主角是清代大学士张英,他的老家在 安徽桐城,其邻居吴家要扩建房屋,想占 用两家共用的空地。家人上书急告详情, 张英收到家书后,回诗一首:"千里修书只 为墙,让他三尺又何妨。万里长城今犹 在,不见当年秦始皇。"这首诗传达了宽容 和谦让的精神,张英的家人读后主动后退 三尺,而吴家见状也深受感动,同样后退 三尺,从而形成了一条六尺宽的巷子,这 就是"六尺巷"的由来。故事不仅展现了 张英及其家人的宽容大度,也体现了中华 民族的礼让精神。"六尺巷"因此也成为了 邻里和谐、相互谦让的象征,至今仍被厂

在生活中多些忍让,少些争吵,多些宽 少些憎恨,你就会感觉这世间多了许多 美好。比如夫妻之间倘若双方相敬如宾, 互避锋芒,生活定会幸福祥和,事业一帆风 顺。季节也一样,冬天过于凛冽,则草木凋 零,满目疮痍。夏天太过炎热,则令人避之 不及。唯有春秋,不温不火,不卑不亢,才 会繁花似锦,硕果累累!



盛放。

天上人间(二首) ■ 孟夏

七夕日

无论是晴 还是阴 这个日子适合谈情说爱

谈的是一份千古传颂的情 说的是一种万众瞩目的爱 今夕七夕 涨潮的银河水静静流淌 不平静的是两颗重逢的心

今夕七夕 窃窃私语的是葡萄架下的情话 鼓噪不止的是搭桥的喜鹊 一场双向奔赴的爱情

在这个丰满的日子 驭月色 过鹊桥 从天上,抵达人间

七夕:美丽的传说

葡萄熟了,枝繁叶茂的架子下 牛郎织女绵绵无期的私语 像月色一般轻柔,飘进打探的耳朵

属于这个时节的爱情,也该熟了 一轮弯月,挑起一段美丽的传说 朝朝暮暮的守望,爱情 就在鹊桥的此岸彼岸

牛郎织女可以是传说的 但世间任何一场爱情,都深入骨髓 今夜,银河水涨 银汉飞度的那一刻 天上人间的有情人,终成眷属